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 پزشکیان: تبدیل سوخت خانه‌ها از گاز به برق به پایداری انرژی، حفظ محیط زیست و مدیریت مصرف کمک می‌کند
  پروژه بزرگ انتقال آب طالقان به تهران و البرز در کمتر از 8 ماه به بهره‌برداری رسید

  »ایران« گزارش می‌دهد:‌عملکرد دولت چهاردهم در تولید انرژی خورشیدی با 40 سال گذشته برابری می‌کند
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میهمانِ دوستان عزیز و قدیمی بودیم. 
تقریباً به اندازه عمر انقاب از سابقه 
دوستیمان که خانوادگی هم شده است 
می‌گذرد. با دوست مشترکی دیگر که 
در میهمانی بود، همشهری هستیم. از 
آن دوستی ۵۷ سال می‌گذرد! به قول 
حافظ »وه که تو بی‌خبر از غلغل چندین 
جرسی!« از هر دری سخنی گفتیم؛ از 
سیاست و ادبیات و خاطرات. نگاهم به 
تابلویی بسیار زیبا و خوش‌خط با ترکیب 
رنگ آرام و قهوه‌ای روشن- طلایی بر دیوار 
اتاق پذیرایی بود؛ با مصراعی از گلستان 
همیشه شاداب و درخشان سعدی شیرازی: 
»الهی عاقبت محمود گردان!« تابلو مثل 
قالیچه حضرت سلیمان مرا بر داشت و 
به جهان‌های دور و نزدیک برد. زنجیره 
بلورین تداعی در کار بود. دریای ذهن و 

امواج بلند یادها....
یاد اراک و مدرس و مجلس درس آیت‌الله 
شیخ محمد امامی خوانساری، مجتهد 

محبوب و بسیار فرزانه و دانای اراک!
 در مَـــدْرس خانه اش، با همان صدایی که 
به لطافت باران بهاری و ابریشم طبیعی! 
بود، گفت: »مقام محمود کی به دست 
می‌آید؟ محمود کیست و چیست؟ اگر ما 
همین یک کلمه را درست بفهمیم، بارمان 
بسته و راهمان و کارمان آسان خواهد 
بود. دیده‌اید در زندگی این جهانی ما، 
هر وقت می‌خواهیم به جایی برویم، 
نشانی را می‌پرسیم؟ شهر و خیابان و کوچه 
و نمره خانه را؟ دیده‌اید ما شناسنامه 
داریم؟ شماره دارد؟ می‌گوید ما در کدام 
شهر و روستا به دنیا آمدیم، کجا و کی؟ 
مقام محمود شناسنامه روح ماست. 
شناسامه کودک را از اداره ثبت احوال 
برایش می‌گیرند. کودک دخالتی ندارد. 
شناسنامه روح را بایست خودمان بگیریم! 
مثل تولد دوم است به قول مسیح علیه 
السام. خداوند به ما نشانی داده است. 
گفته است شناسنامه شما مقام محمود 
است! سعدی به همین موضوع توجه 
داشته است که در گلستان می‌گوید: »الهی 
عاقبت محمود گردان!« بسیار خب! مقام 
محمود و عاقبت محمود چیست؟ من 
حالا در این مورد دیگر حرفی نمی‌زنم. یک 

هفته‌ای شما در این باره خوب فکر کنید، 
مباحثه کنید. آیه مربوط به مقام محمود 
را در سوره اسراء ببینید. کلمه محمود فقط 
در همین سوره و یک بار در قرآن ذکر شده 
است. کیمیاست! بایست با این کلمه 
روحمان را نقاشی کنیم. ببینید! گاهی یک 
آیه و بلکه یک کلمه برای همه عمر چراغی 
روشن است. هفته دیگر در همین جلسه 

صحبت می‌کنیم.«
تقریباً همه ما آیه مربوط به مقام محمود 
را می‌شناختیم یا از حفظ بودیم. آیه 
مشهوری بود که در تفسیرش شنیده 
بودیم؛ مقام محمود یعنی نماز شب. 
پس مقام محمود در همین دنیا دست 
یافتنی است. سعدی که می‌گوید: »الهی 
عاقبت محمود گردان« به این دنیا توجه 

نداشته است؟
چنین بود که آیت‌الله امامی خوانساری 
در دوره جوانی نسل ما شعله تابان آتش 
مقدسی را در جانمان افروخته بود؛ شعله 
جست‌و‌جو و تأمل درباره مقام محمود. 
هفته بعد ما همه یک به یک درباره مقام 
محمود و عاقبت محمود صحبت کردیم. 
آیت‌الله امامی خوانساری در پایان، بحث 
را نظام داد و هفت نکته مطرح کرد. آن 
هفت نکته انگار طواف ما به دور کعبه آیه 
مقام محمود بود. پرواز ما به آسمان‌های 
هفتگانه بود. بغض برخی شکست. یا اشک 
بعضی آرام جاری شده بود. چنان حال 
و هوایی در بحث پیرامون مقام محمود، 
همه ما را به بهشت مقام محمود برده 
بود. آیت‌الله امامی با هنرمندی، با آن 
چشمان خاکستری- زیتونی- آبی بسیار 
زیبا، با صدایی که انگار موسیقی ازلی بود، 
برای ما روزی را آفرید که طعمش در همین 
دیشب که نگاهم به تابلو خانه احمد عزیز 

بود باقی بود.
در حال و هوای لندن بلکه این جهان نبودم! 
در ذهنم نکات هفتگانه آیت‌الله امامی را مرور 
می‌کردم. بیش از ۵۵ سال‌گذار و فراز و فرود 
»شتابنده عمر« نتوانسته بود‌ اندک غباری بر 

آن روز آفتابی بنشاند.
یکم: دقت کنید واژه‌هایی که در قرآن 
مجید فقط یک بار مطرح شده است 

خصوصیتی دارد. به تأمل نیاز داریم.

دوم: محمود نام متعال خداوند است، 
مثل حمید. الحمد لله رب العالمین. 
ما خداوند محمود را حمد می‌کنیم. در 
واقع مقام محمود بالذات و بالاصاله از آن 
خداوند است. نام حمید برای خداوند در 
قرآن مجید ذکر شده است. نام محمود در 
بین اسمای حسنای خداوند نیامده است. 
اما در دعای جوشن کبیر به این نام اشاره 

شده است: »یا محمودا فی کل افعاله.«
سوم: نام پیامبر ما صلوات‌الله علیه احمد 
است. احمد نسبتی با محمود دارد. شیخ 
محمود شبستری از نسبت احد با احمد 

سخن گفته است:
احد در میم احمد گشت ظاهر

بر او ختم آمده جمله مظاهر.
در تفسیر قمی روایتی ذکر شده است. 
عده‌ای از عالمان یهودی نزد پیامبر ما 
صلوات‌الله علیه آمده بودند. از پیامبر 
پرسیدند چرا نام او احمد و محمد است؟ 
پیامبر در توضیح اشاره کرد که نام او در 
زمین محمود است. درواقع محمود را 

جلوه‌ای دیگر از محمد تفسیر کرد.
مرادم این است که وقتی می‌گوییم »الهی 
عاقبت محمود گردان«، نگاهمان به پیامبر 

هست. نیز 
این بیت را شنیده‌اید؟

»بر فلک محمودی ای خورشید فاش/ بر 
زمین هم تا ابد محمود باش.«

چهارم: با خداوند محمود متعال چه 
نسبتی می‌توانیم داشته باشیم؟ نسبت 
راز و نیاز عاشقانه و نیز شبانه! شب‌های 
روشن. به آیه مبارکه موضوع بحثمان آیه 
۷۹ سوره اسراء و نیز به آیه بعدی که در یک 

سیاق قرار دارند توجه کنید:
ن 

َ
دْ بهِِ ناَفِلَةً لَّک عَسَـــى أ »وَمِنَ اللَّیلِ فَتَهَجَّ

حْمُودًا ﴿٧٩﴾« »و پاسی  یبْعَثَک رَبُّک مَقَامًا مَّ
از شب را زنده بدار، تا برای تو ]به منزله‌[ 
نافله‌ای باشد، امید که پروردگارت تو را به 

مقامی ستوده برساند.«
خْرجِْنیِ 

َ
دْخِلْنـِــی مُدْخَلَ صِدْقٍ وَأ

َ
 »وَقُل رَّبِّ أ

مُخْرَجَ صِدْقٍ وَاجْعَل لِّی مِن لَّدُنک سُـــلْطَاناً 
نَّصِیرًا ﴿٨٠﴾«

»و بگو: پروردگارا، مرا ]در هر کاری‌[ به طرز 
درست داخل کن و به طرز درست خارج 
ساز، و از جانب خود برای من تسلطی 

یاری‌بخش قرار ده.«
مقام محمود در واقع یعنی بدانیم از کجا 
آغاز کنیم و به کجا ختم کنیم. انا لله و 
انا الیه راجعون تفسیر مقام محمود است!

پنجم: برای رسیدن به مقام محمود 
نمی‌توانیم با تکیه بر خود راه را پیدا کنیم. 
»فکر خود و رأی خود در مذهب رندی 
نیست!« مذهب رندانه ما سبک و سلوک 
و سنت رسول‌الله است که مقام محمود در 
قرآن در درجه اول اشاره به مقام اوست. 
چون او اسوه ماست. ما هم با تبعیت از او 

می‌توانیم به چنان مقامی برسیم.
 ششم: مقام محمود تنها با محبت و 
عبادت به دست می‌آید. گوهر عبادت 
محبت است و گوهر محبت عبادت. 
»عاشقان را عاقبت محمود باد!« این 
مصراع از مولانا جلال‌الدین بلخی است.

هفتم: »مقام« محمود غیر از »حال« 
محمود است. اگر ما به مقام محمود 
رسیدیم، دیگر دست‌تنگی یا ستم و اهانت 
نمی‌تواند ما را از مدار مقام محمود خارج 
کند. می‌شود زمین را یا خورشید را، همه 
مردم جهان مانع گردیدن‌شان بشوند. 
نمی‌شود. در مقام تقدیر و تسبیح است.

***
چشم من به تابلو بود. به نظرم رسید ما 
انسان‌ها مهم‌ترین سرمایه‌ای که در زندگی 
داریم همین یاد است! مال و دارایی ممکن 
است از دست برود. یا اگر هم نرود هزار 
جور ماجرا دارد. آسمان یاد، ستاره‌هایی که 
در این آسمان می‌تابند. چراغ چشم آنان و 
شعله زبانشان ما را گرم می‌کند. اینکه امیر 
مؤمنان امام علی علیه السام گفته‌اند »وَ 
حْـــوَالِ عِلْـــمُ جَوَاهِـــرِ الَرِّجَالِ« 

َ
فِـــی تقََلُّبِ الَْْأ

یعنی احوال می‌تواند به مقام تبدیل شد. 
گوهر انسانی مقام محمود است.

واقعیت این است ما در روزگاری به سر 
می‌بریم که سیاست آنچنان هویت و 
حجم و گستره، بلکه ژرفایی هولناک پیدا 
کرده است که در بازار سمساری و مسگری 
سیاست، یادمان می‌رود یا رفته است 
که وقتی سعدی می‌گوید »الهی عاقبت 
محمود گردان!«، با این راه و روشی که 
ما می‌رویم و با همین خط ونشان که ما 

می‌کشیم؛ به مقام محمود می‌رسیم!

سید عطاءالله  مهاجرانی

 الهی عاقبت، محمود گردان!

دیروز و در آستانه روز 13 آبان، »روز 
دانش‌آموز و روز ملی مبارزه با استکبار 
جهانی« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای رهبر 
انقلاب اسامی در دیدار هزاران نفر از 
دانش‌آموزان و دانشجویان و جمعی از 
خانواده‌های شهدای جنگ تحمیلی 
۱۲ روزه، سالروز تسخیر سفارت آمریکا 
به عنوان مرکز توطئه و نقشه‌پردازی 
ضد انقاب اسامی در سیزدهم آبان 
سال ۱۳۵۸را روز »افتخار و پیروزی« و 
روز »روشن شدن هویت حقیقی دولت 
استکباری آمریکا« خواندند و با تأکید 
بر ضرورت ثبت این روز در حافظه ملی، 
با تبیین سابقه دشمنی آمریکا با ملت 
ایران که از کودتای ۲۸ مرداد آغاز شد 
و همچنان ادامه دارد، تأکید کردند: 
اختاف جمهوری اسامی و آمریکا، 
اختلافی ذاتی و تقابل منافع دو جریان 
آمریکا و جمهوری اسامی است و تنها 
در صورتی که آمریکا پشتیبانی خود 
را از رژیم ملعون صهیونیستی به‌طور 
کامل قطع و پایگاه‌های نظامی خود را از 
منطقه جمع‌آوری کند و در امور آن نیز 
دخالت نکند، درخواست آمریکایی‌ها 
برای همکاری با ایران، نه در آینده 
نزدیک بلکه برای بعدها، قابل بررسی 

خواهد بود.
رهبر انقاب همچنین تأکید کردند: 
عاج بسیاری از مشکلات و مصونیت 
بخشی به کشور فقط از راه قوی شدن 
و قوت مدیریتی، علمی، نظامی و انگیزه 

امکان‌پذیر است و دولت در بخش‌های 
مربوط به خود باید کارها را با قوت 

انجام دهد.
 

حفظ 13 آبان در حافظه ملی
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، 
با تبیین سابقه دشمنی آمریکا با ملت 
ایران و همچنین ابعاد قضیه تاریخ‌ساز 
تسخیر لانه جاسوسی در ۱۳ آبان 
۱۳۵۸ گفتند: تسخیر سفارت آمریکا 
به دست جوانان از دو زاویه »تاریخی« 
و »هویتی« قابل بررسی است. ایشان 
از زاویه تاریخی، ۱۳ آبان ۵۸ و اقدام 
شجاعانه دانشجویان در تسخیر سفارت 
آمریکا را روز افتخار و پیروزی ملت 
ایران دانستند و خاطرنشان کردند: 
در تاریخ ایران، هم روزهای پیروزی و 
هم روزهای ضعف و اضمحال وجود 
دارد که هر دو باید در حافظه ملی 

محفوظ بماند.
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای از ماجرای 
لغو قرارداد استعماری تنباکو به وسیله 
قرارداد  ابطال  یا  میرزای شیرازی 
وثوق‌الدوله و فائق آمدن بر انگلیس 
با تلاش مرحوم مدرس و یاران ایشان، 
از روزهای اوج و  به‌عنوان مصادیقی 
حوادث شیرین معاصر یاد کردند و 
و  دانشجویان  به  مؤکد  توصیه  با 
دانش‌آموزان و اهل کتاب برای مطالعه 
و بحث در باره این حوادث، گفتند: در 
کنار ضبط و نگهداشت وقایع شیرین، 

باید مراقب باشیم وقایع تلخی همچون 
کودتای سال ۱۲۹۹ انگلیسی‌ها به وسیله 
رضاخان و سپس رسیدن او به پادشاهی 
آن فجایع، سختی‌ها،  و شکل‌گیری 
استبداد و دیکتاتوری بی‌نظیر و تسلط 

خارجی بر کشور نیز فراموش نشود.
تسخیر  و   ۵۸ آبان   ۱۳ ثبت  ایشان 
سفارت آمریکا در تاریخ و حافظه ملی 
را ضروری  از آن  و اطلاع‌یابی مردم 
برشمردند و در بیان جنبه هویتی این 
حادثه بزرگ گفتند: تسخیر سفارت، 
هویت حقیقی دولت ایالات متحده 
آمریکا و همچنین هویت واقعی و ذات 

انقاب اسامی را روشن کرد.
رهبر انقلاب با اشاره به ریشه قرآنی کلمه 
»استکبار« آن را به معنی خودبرتربینی 
خواندند و گفتند: گاهی فرد یا دولتی 
خود را برتر می‌داند، اما به منافع دیگران 
دست‌اندازی نمی‌کند که در این صورت 
باعث برانگیختن دشمنی نمی‌شود، اما 
گاهی همچون دولت انگلیس در دوره‌ای 
و امروز آمریکا، به خود حق می‌دهد 
با دست‌درازی به منافع حیاتی ملت‌ها 
برای آنها تعیین تکلیف کند یا در کشوری 
که دولت قوی و مردم هوشیاری ندارد، 
برای خود پایگاه‌های نظامی ایجاد کند 
یا نفت و منابع ملت‌ها را غارت کند 
که این همان استکباری است که ما 
با آن خصومت داریم و علیه آن شعار 

. هیم می‌د
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رهبر معظم انقلاب در دیدار هزاران دانش‌آموز و دانشجو مطرح کردند

 اختلاف جمهوری اسلامی و آمریکا 
ذاتی است، نه تاکتیکی
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 احمد میدری درباره طرح »پیوست عدالت« 
در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی می‌گوید

‌پلتفرم پیچیده عدالت 
در ایران

16ایجاد رفاه بدون پول  هم میسر است

کارشناسان اقتصادی در گفت‌وگو با »ایران«‌ با اشاره به مدیریت دولت 
در مهار نوسانات ارزی بعد از جنگ 12 روزه مطرح کردند

 پیشنهادهایی برای 
تداوم ثبات ارزی

 روایت ولی‌نصر از  
دو ستون سیاست ایران

ایرانی‌ها این اعتماد به نفس را دارند که بدون غرب می‌توانند 
دوام بیاورند و کارهای خودشان را انجام بدهند

در مسیر جهان پهلوان
 نحوه نقش‌آفرینی چهره‌های ورزشی در ایفای مسئولیت اجتماعی باید مروج 

این فرهنگ باشد که الگو بودن نه یک وظیفه بلکه بخشی از وظایف ورزشکاران است

مهران مدیری با بیش از سه دهه 
فراز و فرود  به قاب سیما برمی‌گردد

‌بازگشت
یک چهره هزار چهره

عبدالحسین روح الامینی و فروز رجایی‌فر  
از تسخیر سفارت آمریکا نوشتند

‌روایت امروز
 از آبان 58

 شاخص سهام 
رکورد تازه‌ای به ثبت رساند

‌بورس 
در اوج تاریخی
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